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Концептуальні аспекти економіки вражень  
в контексті землекористування 

 
Мета статті – висвітлити концептуальні аспекти економіки вражень у контексті екологізації землекористу-

вання, що сприятиме отриманню комплексних економіко-екологічного та соціокультурного ефектів, а також роз-
витку й оцінки землекористування через призму отримання емоційного досвіду від його використання. 

Методика дослідження. Використано сукупність методів, принципів та прийомів наукового пізнання: а) ста-
тистичного аналізу – при характеристиці рейтингу земельного фонду України, тенденцій світової динаміки зрос-
тання площ екологічно чистих земель, рейтингу країн і територій за розміром валового внутрішнього продукту 
зайнятості у сільському господарстві; б) порівняльного аналізу – тенденцій розвитку міжнародного туризму; в) 
графічного – для наочного відображення теоретичних засад розвитку економіки вражень. 

Результати дослідження Розвиток сфери екологічно безпечного землекористування на засадах економіки вра-
жень. Розкрито можливості реалізації освоєння та збереження природних ресурсів на прикладі попиту на дос-
від/враження від використання земель. Доведено необхідність удосконалення методу оцінки землекористування у 
напрямі екологічної спрямованості землекористування та врахування емоційної складової. Наведено види економі-
чної діяльності економіки вражень у контексті землекористування. Обґрунтовано, що розвиток землекористуван-
ня на основі екологізації та економіки вражень має низку ефектів: економічний, екологічний, соціокультурний. 

Елементи наукової новизни. Розроблено теоретичний базис сутнісного уявлення економіки вражень у кон-
тексті землекористування, а саме характерні особливості, переваги і результати. Обґрунтовано поняття емо-
ційного досвіду, визначено відмінні риси економічних відносин економіки вражень у контексті землекористування.  

Практична значущість. Обґрунтовано специфіку економіки вражень у контексті землекористування, що спри-
ятиме становленню раціонального й ефективного способу господарювання, управління та використання землі в 
результаті урахування емоційної компоненти. Табл.: 5. Рис.: 3. Бібліогр.: 24. 

Ключові слова: економіка вражень; землекористування; агроекотуризм; екологічно безпечні землі; емоційний 
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©  Постановка проблеми. Економічний роз-
виток на сьогодні відбувається з акценту-
ванням уваги на емоційній сфері та вимагає 
проведення відповідних досліджень, зокре-
ма питань використання земель. 

За останніми дослідженнями Euromonitor 
International (світового лідера в області 
глобальної стратегічної інформації та аналі-
тичних досліджень по окремих галузях, кра-
їнах і споживачах), минулі роки характери-
зуються значними витратами на споживання 
послуг, які пов'язані з враженнями: таких як 
відвідування концертів або шоу, парків роз-
ваг, харчування в ресторанах та подорожі. 
Відповідно до досліджень провідних науко-
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вців у згаданій сфері [8], визначено, що 
емоційний досвід/враження – це психологі-
чні стани, спричинені нейробіологічними 
процесами від опису/сприйняття насичених 
відповідним змістом подій.  

У Сполучених Штатах Америки цей показ-
ник збільшився майже в чотири рази порів-
няно з витратами на товари. У 2017 р. кабі-
нет McKinsey1 підрахував, що між 2014-м та 
2017 р. витрати на особисте споживання, по-
в'язані з «емоційним досвідом/ 
враженнями», зросли на 5,3% у США, за збі-
льшення  глобальних витрат вище на 4,1%. 

                                                 
1 McKinsey & Company – міжнародна консалтингова компанія, 
що спеціалізується на вирішенні завдань, пов'язаних із 
стратегічним управлінням. McKinsey у своїх консультаціях 
співробітників працює з найбільшими світовими компаніями, 
державними установами та некомерційними організаціями. 
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При цьому витрати на товари збільшилися 
тільки на 2,5%. Така тенденція ще більш по-
мітна в Західній Європі між 2015-м і 2017 р., 
коли 5% зростання витрат пов'язано з «досві-
дом/враженнями» порівняно з 2,3% на това-
ри. За прогнозами, світові витрати на еконо-
міку вражень до 2028 р. досягнуть 8,2 млрд 
доларів США [9, 17]. За Кембріджським сло-
вником, провідним визначенням економіки 
вражень на основі досліджень її класиків [8], 
є економіка, в якій торгівля товарами і пос-

лугам акцентована їх впливом на життя лю-
дей, а саме емоційним. 

Україна має безліч мальовничих терито-
рій, зокрема в сільській місцевості. Оціню-
вання природних ресурсів, особливо земе-
льних, як національного багатства країни 
потребує змін, у тому числі врахування еко-
логічної й емоціональної компоненти (вра-
ження) та її відповідного розвитку, оскільки 
розвиток економіки передбачає рентні від-
носини і рентну вигоду (рис. 1).  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Сутнісне уявлення економіки вражень у контексті землекористування всіх 
категорій, в тому числі сільськогосподарського призначення2 

Джерело: Авторська розробка із використанням табл. 1 і 5.

                                                 
2 Окрім земель промисловості, транспорту, зв'язку, енергетики, оборони та іншого призначення. 

Поняття: Економіка вражень у контексті землекористування є видом суспільних відносин що-
до володіння, користування і розпорядження землею з метою її раціонального й ефективного 
використання через призму сформованої атмосфери вражень/емоційного досвіду на відповід-
ній території, виражену в фінансовому еквіваленті 
Мета: підвищення суспільної зацікавленості в екологоорієнтованому, раціональному та ефек-
тивному використанні землі у взаємозв’язку із сформованою атмосферою емоційного пережи-
вання/досвіду/враження з метою максимальної економічної віддачі  

Товаром є не річ чи послу-
га, а сформована емоційна 
атмосфера, ситуація, в якій 
перебуває споживач  

Земельна ділянка та дія-
льність на ній є базисом 
сформованого враження 
 
 

Земельна ділянка включає 
емоційну віддачу в своїй характе-
ристиці, що впливає на її грошову 
оцінку 

Сутнісні характеристики

Економіка вражень у контексті землекористування 

Підтримка безпеки навколишнього природного середовища, удосконалення його естетич-
ного вигляду та розвиток екологоорієнтованого менталітету використання земель через 
підвищення зацікавленості шляхом занурення у сформовану емоційну атмосферу;  
Підвищення кількості робочих місць, прямий розвиток територій (зростання обсягів вироб-
ництва валової сільськогосподарської продукції, при розбудові економіки вражень на зем-
лях сільськогосподарського призначення);  
Підняття рейтингу України серед європейських країн у сфері створення товару вражень
(та як виробника безпечної с.-г. продукції, при розбудові економіки вражень на землях 
сільськогосподарського призначення) 
Врегулювання судових суперечок у питаннях зниження привабливості територій та як ре-
зультат зниження її вартості через зміни оточуючого середовища (будівництво, спричинен-
ня шкоди мальовничості) шляхом урахування емоційної складової  

Переваги та результати

Земельна ділянка як базис розвитку сфери отримання вражень відповідно до її мальовничих
та історичних характеристик оточуючого середовища, кліматичних умов, родючості, ґрунто-
вого покриву, концентрації ґрунтових ареалів (акцент на враження від сільськогосподар-
ського виробництва, естетичних вражень, історико-культурних), психологічного стану люди-
ни, що має суттєвий вплив на її економічну віддачу. 
Створенням нового буття в економіці вражень на відміну від агроекотуризму як її інструмен-
ту, який направлений на максимальне використання території, що відповідає сільськогоспо-
дарському призначенню для пропонування туристичного продукту. 
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Теорія оцінки землі містить достатнє роз-
маїття наукових підходів, практик, теорети-
чних та методичних засад. Однак виробниц-
тво товарів і послуг розглядається через 
призму переживання відповідного вражен-
ня, а не тільки отримання поверхневих ви-
гід та задоволення інстинктів.  

Земля, як живий субстрат, годує та за-
хищає нас, потребує визначення системи 
емоційного досвіду та його гідної оцінки для 
раціонального, ефективного, екологічного, 
сталого і стабільного подальшого розвитку й 
функціонування землекористування. 

Відповідним чуттєвим сприйняттям землі 
виступає її естетична грань, а саме мальов-
ничість пейзажу, гармонійність ландшафту, 
достатній простір, доглянутість флори і фа-

уни, дотримання правил композиції тощо 
(табл. 1). Як важливий момент слід вказати 
наявність шуму, віддаленість від транспор-
ту, скупчення людей, що виявляє неабиякий 
вплив на слухові відчуття та життєдіяльність 
людини. Якість виробленої на відповідній 
ділянці продукції, екологічний стан, вплив 
ампелоекологічних факторів визначає сма-
кові характеристики. Тактильні відчуття роз-
глядаються через агротехнічні, агрохімічні 
характеристики ґрунту, звідси використання 
територій для забудови чи виробництва 
продукції. Змішаною складовою слугує за-
пах, адже він включає в себе віддаленість 
від відходів, транспортну розв’язку, а також 
якість продукції та екологічну складову. 

1. Вплив удосконалення естетичного вигляду території на емоційну  
сферу споживачів  

Місцерозташування Територіальний розвиток Роки  Кількість 
відвідувачів  

Національний парк 
Walpole-Nornalup у  
Західній Австралії 

Ландшафтний дизайн  
та прогулянки на деревах 

1996-2007  
(10 років) >2,2 млн 

Провінція Балі, Індонезія 
(на сьогодні об’єкт всесві-
тньої спадщини ЮНЕСКО) 

Культурний ландшафт провінції 
Балі: Субацька система як прояв 

філософії Трі-Хіта-Карана

2012-2016  
(4 роки) ≥1,3-1,6 млн 

Джерело: Розроблено із використанням [1, 22]. 

Відповідно до вищевикладеного, можна 
визначити, що емоційний досвід у контексті 
землекористування є впливом на землеко-
ристувача земельної ділянки в сукупності її 
естетичних, просторових, якісних, агроно-
мічних, екологічних характеристик.   

Для достовірної оцінки відповідної земе-
льної ділянки необхідно врахування системи 
цих складових. І якщо низці елементів на 
даний момент приділяється увага, емоційні 
складові не прописані в чинному законодав-
чому полі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Глобальна економіка досягла нового еволю-
ційного циклу зростання економічної цінності, 
де нове конкурентне поле – це вже не сфера 
послуг, а сфера досвіду та емоцій. В останніх 
свої публікаціях Джо Пайн наголошує, що 
найкращий спосіб конкурувати – це створити 
фактор ефективно витраченого часу, із про-
позицією цікавого досвіду для споживача [8].  

Економіка вражень базується на пропози-
ції переживання емоційного/почуттєвого 
досвіду та отримання прямо пропорційної 
вигоди в грошовому еквіваленті від виду та 
ступеня реакції споживача (негативно-
го/позитивного). Вона повинна нараховува-
ти низку складових, без яких неможливо 

створити враження – це відчуття, почуття, 
думки, дії, взаємовідносини [7]. Індивід або 
група індивідів отримують найбільш сильні 
емоції при взаємодії зорових, слухових, так-
тильних, смакових і нюхових відчуттів, що 
відповідно формують почуття або вищі емо-
ції. Такий вид економіки направлений на 
створення відповідного середовища [10] та 
емоційних зв’язків між подіями та людьми, 
включаючи розуміння емоційних цінностей, 
про які могла б повідомляти подія [15]. Ідея 
полягає в зосередженні на споживачеві та 
обізнаності про його потреби в різних точ-
ках, починаючи з моменту інформування 
про враження до моменту його покупки 
(отримання, використання) [4]. У центрі 
уваги «правильні» враження – ті, які гене-
рують використання товару споживачами та 
нові способи отримання доходу (інновації) 
[2]. Ключову роль відіграє емпіричний дос-
від споживача, відповідно до якого він буде 
вибирати товар або послугу [13]. 

Огляд наукових поглядів на економіку 
вражень дозволяє окреслити деякі характе-
рні особливості, які виступають базовими 
відповідно до досліджень різних науковців 
(табл. 2). 
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2. Аналітичний огляд наукових поглядів на економіку вражень/досвіду 
№ 
п/п Автор Сутність погляду Специфіка погляду 

1 Лопез С.В. 
[14] 

1. У центрі уваги традиційної економіки товар і 
варіанти переконання споживача, із поясненням 
його відповідних переваг. У центрі уваги економіки 
вражень – ідея отриманого споживчого досвіду. 
2. Сприйняття товару не тільки за його функціо-
нальними характеристиками, а й за досвідом, 
який отриманий від його використання. 
3. Споживач не лише раціональний у прийнятті 
рішень. Емоційні рішення, пробуджені досвідом, 
також вступають у гру. 
4. Для вичерпної оцінки потрібно використовува-
ти різні методи аналізу, різноманітні й еклектич-
ні, також засновані на психології чи неврології

1.Встановлення тривалих зв'яз-
ків між брендом і споживачем. 
2.Залежність у сприйнятті това-
ру від споживача. 
3.Економіка вражень визначає 
споживання як цілісний досвід. 
4.Переживання та емоції немо-
жливо виміряти кількісною ме-
тодологією 

2 Шмітт Б.  
[20, 21] 

Економіка вражень передбачає перетворення 
товару або послуги з разової покупки на щоденну 
частину життя споживача за допомогою таких 
інструментів, як зв'язок, візуалізація, вербальна 
ідентичність, сам товар та відповідні заходи. У 
кожній організації повинен бути виділений інди-
відуальний інструмент 

Акцент робиться на створенні 
цілісного досвіду, до якого мо-
жуть звернутися споживачі, що 
складається із функціональних, 
психологічних та змістовних 
факторів 

3 
Кодіна  
Барраган Х.Н. 
[6] 

Економіка вражень передусім базується на очі-
куваннях споживача від враження, послуги, то-
вару. Акцент робиться на цілісному задоволенні 
споживача із подальшою рекомендацією третім 
сторонам 

Економіка вражень потребує 
важливого підґрунтя, до складу 
якого входить якість това-
ру/послуги, інноваційність, 
приналежність, неперервність, 
а головне задоволення спожи-
вача із подальшим поширенням 
інформації до третіх сторін

4 
Кардоза П.Г. 
та Карр К.А. 
[5]  

Економіка вражень направлена на зменшення 
моментів конфлікту чи негативних емоцій та 
інноваційний розвиток 

Економічна модель базується 
на згладжуванні та усуненні 
негативних випадків (падінь) в 
історії споживача, наповнюючи 
його позитивними враженнями

Джерело: Розроблено із використанням [6, 5, 14, 20, 21]. 

Передусім сутність економічної моделі по-
лягає в конвертації емоційної складової, від-
повідної атмосфери та почуттів, які б забез-
печили переведення переживання спожива-
чем позитивного емоційного досвіду в фінан-
сову складову. Ці аспекти фігурують як керів-
ні, створюючи базис для розвитку економіч-
них відносин. Однак автори розставляють різ-
ні акценти в баченні цього виду відносин. В 
одному випадку увага зосереджується на са-
мих враженнях, досвіді, що переживають 
споживачі. Інші вбачають значущим умови та 
складові, за допомогою яких формується таке 
враження. Третя сторона ілюструє важливість 
організації заходів та простору, на якому й 
відбувається отримання враження.  

Мета статті – висвітлити концептуальні 
аспекти економіки вражень у контексті еко-
логізації землекористування, що сприятиме 
отриманню комплексних економіко-
екологічного та соціокультурного ефектів, а 

також розвитку й оцінки землекористування 
через призму отримання емоційного досвіду 
від його використання.  

Виклад основних результатів дослід-
ження. Аналітичне бачення відомих науков-
ців на економіку вражень/досвіду дозволив 
визначитися із сутністю відповідних еконо-
мічних відносин у землекористуванні, на 
відміну від інших:  

− емоційна складова становить централь-
не місце в економічній пропозиції, оскільки 
відповідає вимогам відчуттів споживачів; 

− земля, як базис для економічних від-
носин та як їх предмет, повинна визначати-
ся сукупністю вражень, які можуть сформу-
ватися через п’ять відчуттів, зокрема зір, 
слух, смак, запах, дотик; 

− економіка вражень у контексті земле-
користування включає в продукти легенди, 
міфи, історії сімей та людей, місцевості (іс-
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торична реконструкція historical 
reenactment tourism; 

− унікальні та пам’ятні події, що охоп-
люють місцеві знання, культуру, довкілля, 
ремесла, гастрономію, сільськогосподарсь-
ку діяльність (агроекотуризм), розвиток 
еко-урбаністичних територій; 

− пропозиції, що відповідають новим ви-
могам, повинні надавати пріоритет найяск-
равішій акції в продажу; 

− довкілля є сценою, а відповідна діяль-
ність (історична реконструкція, фотосесія, 
відпочинок, дизайн) – враженням. 

Економіка вражень включає стан індиві-
дуальної суб'єктивності, на основі якого фо-
рмується власний стан реальності, що за-
снований на взаємодії з навколишнім сере-
довищем. Концептуальні аспекти економіки 
вражень у контексті землекористування 
представлені на рис. 2.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Рис. 2. Концептуальні аспекти економіки вражень у контексті землекористування 

всіх категорій, в тому числі сільськогосподарського призначення3,4 

Джерело: Розроблено із використанням [3, 7, 13, 20]. 

                                                 
3 Окрім земель промисловості, транспорту, зв'язку, енергетики, оборони та іншого призначення 
4 Вигідність для організацій, що займається економікою вражень, і для споживача, і для виробника. 
Автентичність діяльності – направленість на розвиток економіки вражень, відповідність першоджерелам як в історичній 
реконструкції, так і в агроекотуризмі. 
Глибина – процес залучення споживачів не повинен бути поверхневим. Споживач має бути повністю занурений у створену 
атмосферу та відключений від повсякденної реальності. 
Індивідуальність – організація діяльності повинна підкреслювати індивідуальність споживача. Кожен має бути залучений 
відповідно до своїх бажань, особливостей, індивідуальних рис. 
Сприйнятливість – налагодження спілкування зі споживачем у місцях, де вони найбільш сприйнятливі, а саме на природничих 
територіях. 
Сталість – досвідчена організація діяльності стане причиною успіху чи невдачі у майбутньому. Стале використання земельних ресурсів. 

ЕКОНОМІКА ВРАЖЕНЬ У КОНТЕКСТІ ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ

ІНСТРУМЕНТИ 

Цифрове середовищеПерсонал

ПРИНЦИПИ 

Вигідність 

Візуальна та словесна 
ідентифікація

Сталість

Довкілля Автентичність Інноваційність

Глибина 

Сприйнятливість 

Почуття 
(продуктивне управління 

емоційним зв’язком  
з організацією) 

Взаємовідносини 
(колективність отриманих 
вражень, рекомендації  

третім сторонам) 

РЕЗУЛЬТАТ 

КРИТЕРІЇ включеність 

Екологічність
унікальність 

поліфункціональність 
природність 

Дії 
(вклад додаткових капіталов-
кладень за можливість самови-
раження через дійовий процес 

як вплив на атмосферу) 

ВАЖЕЛІ 

ФАКТОРИ 

Функціональні фактори: технічні 
та дизайнерські (орієнтація, зручність,  

інтерактивність, естетичність)

Індивідуальність

Змістовні фактори:  екологічність, 
раціональність та ефективність використання 

територій земель  

ЗАВДАННЯ 

здивування споживача 
Екологізація 
територій  

(у т.ч. с/г та  
урбаністичних) 

Поліфункціональне  
використання території 

Розвиток  
соціо-культурного, 
історичного та есте-
тичного аспектів 

підтримка соціальної складової 

закріплення позицій організації 

Думки 
(вклад додаткових  
капіталовкладень  

за можливість самовираження 
через розумовий процес як 

вплив на атмосферу) 

розвиток почуття належності  
до оточуючого середовища та культури 

Психологічні: задоволеність,  
запам'ятовуваність, позитивний вплив  
на розумовий процес, задіяння спектру  
відчуттів (зір, слух, смак, запах, дотик) 

Абсолютне і 
цілісне  

задоволення 
споживача 

Відчуття  
(еквівалент емоційної реакції 

та фінансової складової)   

Реалізація продукції 
(у т.ч. сільськогос-

подарської) 

Додатковий  
прибутку, притік 
туристів, зростан-
ня рейтингу країни

безпека у задоволенні потреб 

відповідальність у зобов’язанні 
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Для розуміння можливості адаптації між-
народного досвіду розвитку економіки вра-
жень необхідне визначення споріднених 
країн за напрямом агропродовольчої та зе-
мельної політики, виробництва валового 
внутрішнього продукту, розвитку сектору 
екологічно чистого сільського господарства 
з Україною. Імплементація досвіду відповід-
них країн не призведе до виникнення непо-
сильних завдань, а, навпаки, полегшить 
проходження необхідних кроків на шляху до 
розбудови економіки вражень.  

Україна, за останніми дослідженнями, 
знаходиться на 60-му місці в рейтингу країн 
за розміром валового внутрішнього продук-
ту. Сусідніми країнами у списку відповідно є 
країни Латинської Америки, Марокко, Анго-
ла, Кувейт, Судан, що також знаходяться 
поряд з Україною за рейтингом наявності 
площі екологічно чистих земель. Останні 
чотири – не характеризуються необхідним 
розвитком екологічно чистого сільськогос-
подарського сектору.  

Латинська Америка, яка покладається на 
експорт товарів і природних ресурсів, є пе-
реважно індустріально-аграрним континен-
том, як і Україна. Вона характеризується 
подібним агропродовольчим напрямом та 

державною земельною політикою (розвиток 
та функціонування агрохолдингів).  

Рейтинг країн і територій за розміром ва-
лового внутрішнього продукту на душу насе-
лення визначає, що Бутан, Вірменія, Йорда-
нія, Ямайка, які знаходяться у списку поряд з 
Україною – не відповідають рівню розвитку 
сектору екологічно чистого виробництва і 
землеробства. Зважаючи на вищевикладене, 
було прийнято рішення обрати дослідження 
досвіду розвитку економіки вражень країн 
Латинської Америки. Економічне становище 
таких нагадує Україну, а саме заробітна пла-
та та додана вартість у Нікарагуа і Гватемалі 
майже ідентичні українським. 

Економіки іспанідад (Європа: Іспанія; 
Азія: Філіппіни; Африка: Екваторіальна Гві-
нея, Західна Сахара; Латинська Америка: 
Аргентина, Болівія, Чилі, Колумбія, Коста-
Рика, Куба, Домініканська Республіка, Ек-
вадор, Гватемала, Гондурас, Мексика, Ніка-
рагуа, Панама, Парагвай, Перу, Пуерто-
Рико, Сальвадор, Уругвай, Венесуела) на-
правлені на розвиток сфери вражень, адже 
це туристичні країни, а Іспанія виступає за-
сновницею Всесвітньої Туристичної Органі-
зації і також є індустріально-аграрною краї-
ною (табл. 3).  

3. Показники міжнародного туризму у 2017 р. 
Країна Міжнародний туризм, кількість заїздів
Франція 86861
Іспанія 81786

Сполучені Штати Америки 76941
Китай 60740
Італія 58253

Мексика 39291
Туреччина 37601
Німеччина 37452
Таїланд 35592
Японія 28691

Гонконг Китай 27884
Греція 27194

Малайзія 25948
Канада 20798
Польща 18258

Нідерланди 17924
Саудівська Аравія 16109

Хорватія 15593
Індія 15543

Україна 14230
Аргентина 6720
Бразилія 6589
Чилі 6450

Домініканська Республіка 6188
Куба 4594

Колумбія 4113
Джерело: Складено із використанням [12]. 
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Серед вказаних країн найвищі сходинки 
рейтингу посідають Іспанія та Мексика, інші 
країни характеризуються зростанням проду-
ктивності в туристичній сфері та направле-
ністю на підвищення її показників.  

Схожість досвіду Латиноамериканських 
країн і України та бажаність слідування на-
пряму у відповідній галузі Іспанії обґрунто-
вує можливість імплементації досвіду у роз-

витку згаданого виду економіки в нашій кра-
їні. Більше того, в деяких країнах вже три-
валий час практикуються проєкти, які спря-
мовані на розвиток економіки вражень 
(табл. 4). Можна зробити висновок, що роз-
будова економіки в країнах Латинської Аме-
рики та Іспанії базується на розвитку вико-
ристання емоційного досвіду, культурної 
складової та екологічності. 

4. Землекористування у міжнародному досвіді 
Країна Сутність Місце землекористування 

Мексика Дослідження: космос, територія, 
емоції (GEE-MX) при CIUAP

Залежність функціонування території 
від жіночих емоцій

Бразилія 
Інноваційний розвиток туристичних 
підприємств з урахування емоцій та 
знань місцевої культури 

Залежність розвитку територій від  
емоційного впливу місцевої культури;  
стан довкілля як підґрунтя розвитку  
туристичної галузі

Іспанія Розвиток агропродовольчого сектору 
разом із туристичною діяльністю  

Залежність розвитку економіки вражень у 
туристичній галузі від екологічного та  
поліфункціонального стану  
сільськогосподарських територій  

Джерело: Авторська розробка на основі [11, 16]. 

У світовій науці доведено, що більш емо-
ційна половина людства – це жінки. Вони в 
свою чергу виступають генератором емоцій 
та виявляють значний вплив на дітей, чоло-
віків, сім'ю взагалі. Центр досліджень архі-
тектури, містобудування та ландшафту 
(CIAUP) Національного автономного універ-
ситету в Мексиці (UNAM) працює над тема-
ми, що включають культурологічні дослі-
дження емоцій та території. У 2014 р. він 
створив лабораторію дослідницької групи 
емоцій: космос, територія, емоції (GEE-MX) 
при CIUAP. Дослідження провадяться з пи-
тань економіки вражень, а саме емоційного 
стану жінок, відмінного від чоловіків, їх 
способу життя, роботи на підприємствах і 
впливу жіночого емоційного стану на проду-
ктивність праці та функціонування відповід-
них територій/простору (організації, міста, 
країни) [16]. З урахуванням наявних резуль-
татів проєкту обґрунтовано, що розвиток 
економіки вражень та територій в цьому на-
прямі забезпечить не тільки економічні ви-
годи, а ще й поліпшить емоційний стан жі-
нок, що у свою чергу стане важелем гармо-
нійних відносин і, відповідно, підвищення 
продуктивності праці, навчального процесу 
та інших сфер, в яких задіяна людина. 

У Бразилії було створено проєкт «Економі-
ка досвіду» (EE) шляхом партнерства між Мі-
ністерством туризму (MTUR) та Бразильською 
службою підтримки мікро- і малого бізнесу 
(SEBRAE) під керівництвом Instituto Marca 
Brasil (IMB) та SEBRAE, яка має на меті струк-

турувати і застосовувати концепцію EE для 
малих та середніх туристичних підприємств, 
допомагаючи інноваційному розвитку своїх 
атракціонів, враховуючи емоції та знання, які 
місцева культура може надати туристу. 

Цікавим прикладом розвитку економіки 
досвіду є пропозиція агентства Vitoria Régia 
Turismo, яке здійснює проєкт «Переконання, 
запахи та аромати» за підтримки Бразильсь-
кої служби підтримки мікро- і малого бізне-
су (SEBRAE) та Міністерства туризму Брази-
лії. Мета цього проєкту: «побудова туризму 
з обличчям, запахом, смаком і голосом Ама-
зонки» [19]. 

В Іспанії, відповідно до останніх дослі-
джень, рішення уряду та стратегії 2030, не-
обхідною умовою став особливий розвиток 
агропродовольчого та рибного секторів на 
базисі стійкого управління з соціальної, 
економічної та екологічної точок зору. Роз-
виток агропродовольчого сектору разом із 
туристичною діяльністю має важливе зна-
чення для боротьби з депопуляцією та об'єд-
нанням територій і потребує стимулюючих 
заходів, які дозволять досягти прогресу в 
сталому розвитку сільського середовища й 
створити можливості для молоді та жінок. У 
цьому сенсі, за останніми наявними даними 
про частку земель під органічним земле-
робством, Іспанія знаходиться попереду та-
ких країн, як Німеччина чи Франція, проте з 
показником майже третини інших країн, та-
ких як Австрія або половина Італії. Країна 
передусім приділяє увагу розвитку поліфунк-



Економіка АПК, 2020, № 2 111

ціональності землекористування і соціальній 
складовій. А саме гармонійним орендним 
відносинам та мобілізації земель державної 
власності для житлових потреб громадян. 
Значний акцент зроблено на розвитку агро-
продовольчої сфери з урахуванням екологі-
чних вимог [11]. 

Більшість країн за основу моделей вико-
ристання земель у контексті економіки вра-
жень прийняли агроекотуризм, виноробст-

во, культурні заходи та інші види діяльності 
із залученням земель сільськогосподар-
ського призначення.  

Екологоорієнтоване землекористування 
та сільське господарство в Україні може бу-
ти багатофункціональним та використовува-
тися для агроекотуристичної діяльності, а 
також історичної реконструкції і орієнтова-
ним на відчуття споживача (рис. 3).  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 3. Можливості реалізації розвитку і збереження природних ресурсів  
на прикладі попиту на враження від використання землекористування 

Джерело: Авторська розробка.

Агроекотуризм як один із варіантів роз-
витку економічної діяльності на відповідній 
території, що направлена на створення емо-
ційного досвіду, передбачає передусім:  

− розширення реалізації екологічно чистої 
сільськогосподарської продукції (табл. 5); 

5. Збільшення обсягу виробництва валової сільськогосподарської продукції  
від розбудови агроекотуризму в м. Нью-Гемпшир, США, за 2002-2017 рр. 

Рік  Кількість господарств Валова сільськогосподарська продукція, $
2002 16 265,000 
2007 88 2,3 млн 
2012 190 3,8 млн 
2017 136 4,0 млн 

Джерело: Розроблено із використанням [18]. 

− поліпшення благоустрою сільських те-
риторій;  

− урізноманітнення спеціалізації фер-
мерських та особистих селянських госпо-
дарств;  

− розширення сфери зайнятості сільсь-
кого населення;  

− додатковий заробіток сільських жите-
лів;  
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− підвищення освітньо-культурного рівня 
сільського населення;  

− стимулювання розвитку екологоорієн-
тованої сфери послуг на землі [21].  

Історична реконструкція (historical 
reenactment tourism) як «ретроспективна 
подорож», повернення до чогось, що раніше 
відбулося, справжнє чи уявне, є інструмен-
том культурної валоризації та сталого роз-
витку місцевої громади. Вона являє собою 
відтворення повсякденного побуту жителів 
якоїсь місцевості в певний історичний пері-
од. Історична реконструкція екологоорієн-
тованого сільського побуту спрямована на 
«врятування від сучасності» через театра-
льне дійство [24]. 

До розвитку економіки вражень в кон-
тексті землекористування також відносяться: 

− ландшафтний дизайн;  
− розбудова еко-урбаністичного земле-

робства з урахуванням естетичної направ-
леності; 

− дотримання та удосконалення компо-
зиції навколишнього оточуючого середови-
ща при будівництві; 

− врахування можливості використання 
прибережних зон та національних природ-
них парків для проведення весільних цере-
моній і фотосесій тощо.  

Разом із тим здійснюється оцінка відпові-
дних територій, прогноз їх експлуатації, 
вдосконалення якісного стану як зовнішньо-
го вигляду, так і екологічності території.  

Відповідне забезпечення залучення всіх 
елементів території, розвиток її поліфункці-
ональності та вільного екологоорієнтованого 
доступу визначає ряд ефектів: екологічний, 
економічний, соціокультурний. 

Економічний ефект: додатковий дохід; 
робочі місця, підвищення цінності землі, 
якісне поліпшення інфраструктури, конвер-
сія, притік туристів, м’яка конкуренція, в 
тому числі між територіальними громадами 
в сільській місцевості і районами у містах.  

Екологічний ефект: підвищення якості 
земельних ресурсів, відродження поруше-
них екосистем, поліпшення стану ґрунтопо-
кривних культур, зменшення стоку, збере-
ження локального біорізноманіття та його 
розвиток.  

Соціокультурний ефект: культурне і 
психологічне взаємозбагачення; поглиблен-
ня й посилення взаємовідносин, зокрема 

через поліпшення емоційного стану жінок; 
підвищення рівня іміджу територій. 

Висновки. Узагальнено теоретичні заса-
ди формування наукових поглядів на еко-
номіку вражень/досвіду, що, передусім, ба-
зуються: а) на самих враженнях, досвіді, що 
переживають споживачі; б) умовах і складо-
вих, за допомогою яких формується таке 
враження; в) організації заходів та просто-
ру, на якому й відбувається отримання вра-
ження.  

Крім того обґрунтовано, що земельна по-
літика та агроекономічні показники України 
характеризуються подібністю до країн Латин-
ської Америки. Доведено необхідність дос-
лідження поглядів науковців іспанідад на 
поняття економіки вражень та адаптації йо-
го відповідно до сфери землекористування.  

Також визначено сутність, переваги і ре-
зультати розвитку економіки вражень у кон-
тексті землекористування всіх категорій, 
окрім земель промисловості, транспорту, 
зв'язку, енергетики, оборони та іншого при-
значення. Приділена увага екологічно чис-
тим землям сільськогосподарського призна-
чення, які слугують основою збереження 
агроекосистем, підвищення врожайності, 
запобігання деградації та відновлення агро-
ландшафтів.  

При цьому обґрунтовано бачення еконо-
міки вражень у контексті землекористуван-
ня шляхом формування концептуальних ас-
пектів. Виявлено можливості реалізації роз-
витку і збереження природних ресурсів на 
прикладі попиту на враження від викорис-
тання землекористування. Рекомендовано 
методику тестування земельної ділянки на 
можливість її використання в контексті еко-
номіки вражень (див. рис. 3). Доведено не-
обхідність вдосконалення методики оцінки 
землекористування в напрямі екологоорієн-
тованості використання земель та врахуван-
ня емоційної складової. Обгрунтовано, що 
розвиток землекористування на засадах 
екологізації та економіки вражень визначає 
ряд ефектів: економічний, екологічний, со-
ціо-культурний. Подальше дослідження пот-
ребує аналізу інституційної бази, обгрунту-
вання показників оцінки, моніторингу еко-
номічної діяльності на території країни, що 
направлена на розвиток економіки вражень 
у контексті землекористування. 
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Tiutiunnyk H.O. Conceptual aspects of the experience economy in context of land use 

The purpose of the article is to elucidate conceptual aspects of the experience economy in context of greening land use, which 
will facilitate the acquisition of complex economic, environmental and socio-cultural effects, as well as the development and eval-
uation of land use through the lens of gaining emotional experience from its use. 

Research methods. The set of methods, principles and techniques of scientific knowledge was used: statistical analysis (for character-
izing the rating of the land fund of Ukraine, tendencies of the world dynamics of growth of green lands areas, the rating of countries and 
territories by the size of gross domestic product of employment in agriculture); comparative analysis (for determining trends in the devel-
opment of international tourism) graphic (for visual reflection of the theoretical foundations of development of the experience economy). 

Research results. The development of ecologically clean land management based on the experience economy was justified. The 
possibilities for implementing the development and conservation of natural resources were disclosed using an example of demand 
for experience / impressions of land use. The necessity of improving the method of land use assessment in the direction of the envi-
ronmental orientation of land use and taking into account the emotional component was proved. The types of economic activity of 
the experience economy in context of land use were given. It was proved that the development of land use on the basis of greening 
and the experience economy has a number of effects, namely economic, environmental, sociocultural. 

Elements of scientific novelty. It was developed theoretical basis for the essential presentation of the experience economy in 
context of land use, namely characteristic features, advantages and results. The concept of emotional experience was grounded, 
and distinctive features of the economic relations of the experience economy in context of land use were determined. 

Practical significance. The specificity of the experience economy in context of land use was substantiated, which would help 
to develop a rational and effective way for managing and using the land as a result of taking into account the emotional compo-
nent. Tabl.: 5. Figs.: 3. Refs.: 24. 

Keywords: experience economy; land use; agricultural and ecological tourism; ecologically safe lands, emotional experience; 
greening. 
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Тютюнник А.А. Концептуальные аспекты экономики впечатлений в контексте землепользования 

Цель статьи – осветить концептуальные аспекты экономики впечатлений в контексте экологизации землепользова-
ния, что будет способствовать получению комплексных экономико-экологического и социокультурного эффектов, а так-
же развитию и оценке землепользования через призму получения эмоционального опыта от его использования. 

Методика исследования. Использована совокупность методов, принципов и приемов научного познания: а) статисти-
ческого анализа – при характеристике рейтинга земельного фонда Украины, тенденций мировой динамики роста площа-
дей экологически чистых земель, рейтинга стран и территорий по размеру валового внутреннего продукта занятости в 
сельском хозяйстве; б) сравнительного анализа – тенденций развития международного туризма; в) графического – для 
наглядного отображения теоретических основ развития экономики впечатлений. 

Результаты исследования. Развитие сферы экологически безопасного землепользования на основе экономики впечатле-
ний. Раскрыты возможности реализации освоения и сохранения природных ресурсов на примере спроса на опыт/впечатления 
от использования земель. Доказана необходимость усовершенствования метода оценки землепользования в направлении 
экологической направленности землепользования и учета эмоциональной составляющей. Приведены виды экономической 
деятельности экономики впечатлений в контексте землепользования. Доказано, что развитие землепользования на основе 
экологизации и экономики впечатлений имеет ряд эффектов: экономический, экологический, социокультурный. 

Элементы научной новизны. Разработан теоретический базис сущностного представления экономики впечатлений в 
контексте землепользования, а именно характерные особенности, преимущества и результаты. Обосновано понятие 
эмоционального опыта, определены отличительные черты экономических отношений экономики впечатлений в контек-
сте землепользования. 

Практическая значимость. Обосновано специфику экономики впечатлений в контексте землепользования, что будет 
способствовать становлению рационального и эффективного способа хозяйствования, управления и использовании земли 
в результате учета эмоциональной компоненты. Табл .: 5. Илл.: 3. Библиогр.: 24. 

Ключевые слова: экономика впечатлений; землепользование; агроэкотуризм; экологически безопасные земли; эмоцио-
нальный опыт; экологизация. 
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